

# 中華全國文藝界抗敵聯合會分會成會刊



編輯者：筆陣編輯委員會  
發行者：中華全國文藝界抗敵聯合會成都分會  
印刷者：陝西日報印刷部  
代售：本外埠各書店  
通訊處：成都市後街志誠中學內  
郵局地址：中華全國文藝界抗敵聯合會

中華民國二十八年九月二十五日出版

## 談談：當前的「國文教師」

萬洋

不久以前，曾經有些先生們對於「中等學校國文教材問題」作過一番激烈的討論，（該「該古文」的）其中有許多寶貴的意見。很是令我們欽佩的；不過，還有使人不能不引為遺憾的；似乎還少有人注意到「改良國文教師」的問題。筆者是一個中學生，請問趕緊把自己切身的觀察，所以不願沉默，並此來發抒一點淺見，以資引起一般的留意，且供中學生朋友們的參考。

依照我的意見，「改良教師」比「改良教材」還要輕當來得重要，因為教師的不足和僵化結果，直接可以使學生受到同樣惡劣的影響。而比一切都要來得深刻；有時，縱使有了很好的教材，「他們」也不能教出新的意義。所以我本文的主旨是：「改良國文教師」。

我度完了五年的中學生活，經過和認識了半打以上的國文教師，雖然教師們對於我的情感其實都是極好的。然而我一起起來，總不忘記對他們施予以最無情的毒罵，總不忘記對他們加諸以「誤人」「誤己」「誤社會」「誤國家」的罪名；假如我不是謙自覺，能自救，則我所受到的痛苦，總不知深到如何的程度。還說在這裏這樣的文章嗎？恐怕早已被封存的湯魔所吞噬了呢！

然而成都市還有這麼多的可憐的朋友們，正沉迷在「古香古色」的胸懷里，像着「經史百家雜錄」和「古文辭類纂」一類的東西呢！誠如丁昌先生在筆陣第六期「古舊與古字」一文里所說：「這真是一件駭人所聞的『奇蹟』！」試看看，在成都市七十多個中等學

校中，能不感慨不是被「復古」的氛圍氣所籠罩着的呢？「古文觀止」、「古文辭類纂」，一上課者「歷史百家雜錄」，尤甚者，某校歷史悠久的私立初中，公然用論語作為教本，大講而特講其「古先聖王」之「道」。（據說那位國文教師是自命為孔學專家的）還有某某著名的私立高中，竟選用「左傳」作為高中三年國文教的唯一讀物，大論而特論其「左氏筆法」之「精」。據說那位國文教師是某經師的大門徒。自然，這種現象的存在，如果是在一兩千年以前，我們還不敢一否否定；但最不幸的，時間是抗戰的今朝，中華民族正開展着一個空話的富有神話的歷史裏的偉大戰爭，我們這大後方——中國的安哥拉還在緊急地向青年學生們灌輸華漢奸的理論，能不令人痛心疾首？

據我所知道的，大多數的中學朋友們，總不能苟同「實—自救」；相反的，他們還酣睡在古董堆築着本本之夢呢！而在一個中學生的書架上看不見一本關於「筆陣」徵稿啓

## 第十一期目錄

- 談談：當前的國文教師……陳萍
- 李文蔚襲擊的本領……陳河
- 到：泥土噴發着香氣的時候水草平
- 「悼亡集」題記……陳曉
- 「筆陣」徵稿啓
- 履工……火心
- 中華全國文藝界抗敵聯合會徵文
- 展期通告

抗戰的書，已並不算奇蹟；因而以一個初中畢業生連「二類抗戰」裡標榜的名詞也不認解釋的例子便不能不舉；因而「夫重慶者戰時之首都也」之類的濫調出現在中學生的文章里早已是常見的事；我們試問：「此誰之過呢？」

我從來也是同陳獨秀先生一樣固執於新部所訂定的中學校國文教材標準的，書店里也有不少的比較適宜的教本。然而「他們」却只是一味的「迷醉非今」，死板板地抱着舊部舊部的「古文」而不肯放手。有時，他們雖然高唱了一兩本教本來，但白話文照例是要被一筆抹煞，遭受天然淘汰的。（即如中國國民黨代表大會宣言也不能幸免）以致學生們的思想無論如何也跳不出封閉勢力的範圍以外，終究成為時代的落伍者，影響到社會不但不能前進，反而有退轉的趋势。我們試問：「此又是誰之過呢？」

而且，西國的教育，是「先生教學生，學生又教學生」一貫的「教」下去的，就現在的情況看，已經是這輩不壞了；假如長此以往，那還堪設想嗎？不幸復古大師們又不能把上世紀扭轉成十八世紀，而相處的，歷史更向前繼續不斷的演進着，我們能讓這種腐化的學力繼續存在嗎？「滅惡天下，遺害萬年」，我們試問：「此又是誰之過呢？」

我不能再為那些自命為「復古大師」或者「復古大師的高足」的封建餘孽們發揚了，我憎恨他們，我對他們表示深惡痛絕！現在我來略舉一位國文教師的笑話罷！

下面便是這位國文教師的談話中的開頭：「——白話·白話·白話——白話都能『文』」

——「——白話·白話·白話——白話都能『文』」——多文雅！偏要「夢」的呀！（啊，呀！）的；——「——新鮮膚猶，真是流毒四溢啊！」——「——白話·白話·白話——白話都能『文』」——「——吾！什麼西方文化，東方文化！簡直忘了祖先！忘了根本！這還了得嗎？如果要學『洋』，怎麼早不把你們的血染成『洋』血呢？」——這位久遠的國學大師我早已把他遺忘了；然而這兩段「至理明言」我還很能清楚的記得。請問：今天我們還需要這樣的國文教師嗎？無疑的，我們不但不需要，而且我們還要像排除蠅虫一樣地排除，這是阻止青年思想前進的大障礙！這是消極的有害於抗戰進國的惡勢力！

——然則我們所需要的近於理想的國文教師，應當合乎怎樣的標準呢？我以為至少應當合乎下列幾項實際的條件：

(一)頭腦必須是全新的；至少要不是古墓中的靈屍。(二)思想必須是前進的；至少要不是時代的落伍者。

(三)對於文學以及一切的觀點必須是正確的。

(四)在各方面都必須是適應於抗戰的，而且要能把握得着文學的本源。能講授抗戰作品，能指示我們作抗戰性的文章。

——懷念青年的先生們！請為我們呼一呼冤吧！青年

嗎？簡直是「俗語俚詞！」再說，胡適之是白話文的祖師，怎麼也要打自己嘴巴。不把胡適之改名為胡一適的」呢？哼！哼！這些人真是妖孽！真是國學史上的一大罪人！聽！「之」，「乎」，「也」，「者」，

多文雅！偏要「夢」的呀！（啊，呀！）的；——「——

——「筆陣」徵稿啟

誰全知道「筆陣」是成都「文協」的會刊。出會刊的風氣，誰全知道作家們的「筆」而或「陣」，以期多多少少發揮一點力量，而這會刊基本寫稿人當然也就應該是會員了。事實，從創刊到如今，眞有的負責的會員，幾乎每期全要有稿，也有的間而有稿，或者僅寫過幾行；——還也總比「一毛不拔」的好些，可是到如今竟要全變成「一毛不拔」了！這現象是很可悲的。

——當然，寫不起稿的原因很多：有的因「公」有稿，也有的閒而有稿，或者僅寫過幾行；——還

——有的因「私」，有的因「私」。但公則這樣「因

——一起來，不只這「筆陣」要編輯，恐怕「抗戰必勝」也要有問題。因為無論誰，多多少少總要有點「私」或「公」的勾當，那麼全情日不參加抗戰，這一戰「鬼去抗戰」。我想即使鬼，牠一定也有點「私」或「公」要辦的。——吃一個人的口糧，做兩個人以至十個人甚至更多的人民工作。這種口號我們現在應該提出來，而且要形成一種運動。

——說來說去，就是無論你的「公」和「私」怎樣忙，——由無休止，我們想每半月抽出三兩個鐘頭給「筆陣」寫一篇小稿來，決不會難不到的，問題是在辦不辦而已。

——如今：經營，即刻全有了辦法，只待稿件，所謂：「萬事俱備，只待東風」，東風不來，這錯過就不是錯莫大的了。

——非會員的投稿，亦所歡迎。



敵，他們一個戰士就三個或四個戰士使用。然而，他們有堅強的心，用心和勇氣抵抗着，抵抗着。

眼看就是黎明。曉風吹清戰場的火藥氣息，天涼冷清而高大巍峨在高空的樹梢上懸掛着。天被變成了經常一樣的藍色，是那樣的悠遠，深邃。就是生

活在血堆里的戰士們，也感到了一種舒調。大地也恢復了它的威勢。

就在這時候，敵人又突開始了新的進攻……

李文哲緊張的跑到那位班長的跟前

「班長，給我一支機槍吧！」

「你……你會使用嗎？」

班長狠狠的瞪他一眼，馬上又掉轉

頭去。班長沒有功夫跟「惡狗熊」打交

道。他注意着敵人的來路。

李文哲心里急得火跳。他死命的請

求：

「班長，給我一支機槍吧，我會

使用，我……」

班長想，這個笨狗熊！這傻瓜！你

沒有使用的資格呀！」

「好。你拿去吧！人死了也不能丟

掉這笨熊。」

「是，是的！班長。」

他頓時高興了。他想：這還怕小羊

都不吃麥苗嗎？他盡說着要歸隊起

來。

「嘿，這還怕打不掉鬼子兵？」

上他頂着兩箱手榴彈！這鬼子兵的

肉都燒光了！憑這他擊退了鬼子兵的進

攻，他雄偉的守衛了陣地，一直到撤退

活在血堆里的戰士們，也感到了一種舒

調。大地也恢復了它的威勢。

「嘿，這還怕打不掉鬼子兵？」他十分沈着，他讓敵人盡量衝，盡量遠，遠到他的射程之外。他內心里叫着：「死對頭啊，憑這，就擊退了鬼子兵的進攻，他雄偉的守衛了陣地，一直到撤退活在血堆里的戰士們，也感到了一種舒調。大地也恢復了它的威勢。」

就在這時候，敵人又突開始了新的進攻……

李文哲緊張的跑到那位班長的跟前

「班長，給我一支機槍吧！」

班長狠狠的瞪他一眼，馬上又掉轉

頭去。班長沒有功夫跟「惡狗熊」打交

道。他注意着敵人的來路。

李文哲心里急得火跳。他死命的請

求：

「班長，給我一支機槍吧，我會

使用，我……」

班長想，這個笨狗熊！這傻瓜！你

沒有使用的資格呀！」

「好。你拿去吧！人死了也不能丟

掉這笨熊。」

「是，是的！班長。」

他頓時高興了。他想：這還怕小羊

都不吃麥苗嗎？他盡說着要歸隊起

來。

「嘿，這還怕打不掉鬼子兵？」

上他頂着兩箱手榴彈！這鬼子兵的

肉都燒光了！憑這他擊退了鬼子兵的進

攻，他雄偉的守衛了陣地，一直到撤退

活在血堆里的戰士們，也感到了一種舒

調。大地也恢復了它的威勢。

是壯大的野兔，睜眼也不敢驚呆的放落光，盯視住李文哲的頭髮。李文哲順手

抓過來兩顆手榴彈，保險繩緊緊繫在手

上，他突然跳起來，猛力把手榴彈拋過去

，他突然跳起來，猛力把手榴彈拋過去

到：泥土噴發着香氣的時候 水草子

•••

金黃谷子，滿在稻田  
那些白下巴黃衣服的  
麻雀子，也在稻田

在陽光裏

七月的風飄來飄去  
好似一無家可歸的流浪汗  
大雨後，那碧綠的泥土  
正噴發着迷人的氣息

我提着一支萬能  
(這是他在去年  
種下了小春穎的)

藍裏放了半桶油四兩鹽  
我慢慢的走回家去

在市集裏

二婆婆緊眉頭  
抱着一個待售的蘿蔔  
看着她

顯着眼角的皺紋  
像似流着淚

她離開我，她說：

「我送他早點回來！」

她輕輕地為她梳去了  
她背上的塵灰

## 「悼亡集」題記

周鍾

當我寫作這里所收的五個短篇時，我正走在人生旅途中最快樂的一段途程上。是去年仲夏之夜，三妹便單隻身打從萬里外的上海，經過香港，經過那時日夜在轟炸中的東漢路，在漢口打了一夜的飛機，到了重慶，最後在八月的彩雲飄飄了一小時到達成都，我們約然而不解的共同生活便開始了。

在這夢想中的生活開始之初，因為過分的珍愛和期望，我們兩個人的一舉一措是都有些傻氣和慶氣的。購買家庭用具，床被就這樣變成對作雙；杯盤碗碟全要求吉祥如意；甚至一些廚房裏打此瓦相默念罷。面龐相對，烟首雲天；首本陽的時候我們時見本陽，沒有太陽的日子我們用目光捕捉同一塊最美麗或最奇麗的雲彩。打從五鐘我數值時起，直到八點鐘天黑時止。你有高闊爽朗的四層平臺，我有廣漠寥廓的飛機牧場。口裏輕輕地喊，輕輕地喊：真！雄！我們選擇再三，結果選中了一個「榮華」號。

然而儘管這樣，我們那時却并沒有忘記我們是生活在一個非常的大時代裏。婚後的第八天，突破依依戀戀的離情別緒，她便收拾出發工作去了。我的工作地點是飛機場，每個星期只能「外宿」兩次，雖然新婚之初在人情上長官允許她納新婦初了還恩惠却仍然是一个星期要同我獨處四整天的！

妻不過是年紀剛交二十歲的一個少女。沒有離開過家，沒有做過家。如今

生活環境一下子突變到這樣，如像雄居然是不可免的。（雖然她從未向我這樣安慰著她；有時我也會露出一兩個比較能確實一點的減少她的痛苦的方法提供給她。）

「三妹，我們不能見面的日子，彼

此瓦相默念罷。面龐相對，烟首雲天；首本陽的時候我們時見本陽，沒有太陽的日子我們用目光捕捉同一塊最美麗或最奇麗的雲彩。打從五鐘我數值時起，直到八點鐘天黑時止。你有高闊爽朗的四層平臺，我有廣漠寥廓的飛機牧場。口裏輕輕地喊，輕輕地喊：真！雄！

她著我的話，妻沈吟了一會，便溫柔地抓住了我的手：

「不，不要因了我忘記你的事業前途，用這公餘的時間繼續努力你的創作，是極最切望得之於的慰藉。」

她著是真摯而滿有深意的一個驕然

不勝上就拿起筆來，

於是從去年九月到今年四月，每

個月底不得回家的日子，一入黃昏我便

伏到昏黃的煤油燈上，開始運動起我的墨水筆來。這里所收的五個短篇，和他十幾篇散碎發表的長短文字，什九便是這時燭光下的產品。每當寫作過久，精神被疲困拘束住時，我便倚在椅背上放出一個長大的呵欠，讓腦袋休

息一會，閉上眼想一想妻的倩影，張開口喊兩聲妻的名字，精神立刻便恢復了。●

文章寫好，擇著便拿回家去請妻抄

。戰時的交通和印刷太不方便了。一篇稿子寄出去需三個月發不出來是常有的事。在這延滯期中，如其有其他的編者願在短期間內予以刊出，我常時就重抄一份發給這後一編者。因此，同一份稿子累次被抄到三編之多的，總於篇幅固然。當的抱著愧疚向她致謝時，她的答復却是：

「我現在也開始為民族，為抗戰盡了一點力量了。」

是的，妻是一個很平常的女子，在這大時代裏，她沒有扣槍上過前線，也沒有參加過什麼救亡活動，（雖然在二十六年京畿危急時，她在江北一個縣分指導過醫藥救護事宜，）甚至連她良人所做的那樣「空空洞洞」的文字宣傳工作，她也沒有做過。

我感動得快要流淚了。我興奮得恨不得馬上就拿起筆來，

可是在她正聽的意識裏，她却從未把文字宣傳工作看成一文不值；相反的

七月的晴空

也逍遙着滿天蜻蜓  
金鑽子在牧場上

蘿蔓叢中

吟唱著頌人的歌曲

獨輪車載着旅人

驛馬快鳴着……

那驕一驕的坎壈

輕輕紙在郊山幽的竹林

我低着頭經過了一列低矮的屋舍

開了簷門上的鎖

我跑進了門限

我的兒子安安啊

全哭了嗚嗚

這一條失掉水的魚似的

游兒在鹽窯裏

我抱起他。

在這黑暗的  
充滿着霧氣的屋子裏  
端坐著

我費盡了孤獨的睡眠  
我愛從那方方的窗孔裏  
看那零落的星羣

我每天必須關好了那猪圈  
把階沿邊的鋤頭也裝進來

一做爲抗戰債務之急的一環，她把牠看

得非常神聖而嚴肅。雖然不是自己直接  
參加，能够幫助鼓舞心愛的人努力前進

在她已就是十分滿足而且愉快的了。

那時我們日常生活所用，按月是有

固定收入的，稿費所得可算一筆意外之

財。對於這宗財項，妻的處理方法是大

部都拿去獻金。各個社團發起的各種款

金運動，各個商店舉行的義賣，各個戲

院主辦的募捐公演，妻都是一廂積極而

熱烈的參與者。

呆板然而甜美的生活平靜地進行著

到了今年四月，我十分幸運地調回城

裏，擔負一個空軍刊物的編務來了。這

變遷給了妻極大的喜悅，因爲那時她已

懷有五個多月的身孕，在許多事情上她

是需要一個貼心的陪伴與照料的。可

是成都印刷的技術水平太低下了，因而

我的現行工作反比以前顯得勞累。每當

到晚飯後肚子坐守在工作房內看著工人

工作，並幫助他們動手改字。於是，晚

上回到家裏，就常常在夢中被整塊的鉛版

今年的「八一三」是我們甜美生活

轉入厄運的一個開始。當天午後我們還

在少城公園散步踏青，誰想午夜時分我

就猝然害起嚴重高燒的急性腸炎來。滿

床翻滾了一幅時，醫生給的藥也納不下

去，看看情況十分危急，妻便在十五日

家時所服一樣，吃了馬上就嘔出來。三

天過去了，病並無一絲光明，人却因

了多日的「絕食」而逐漸萎頓了。這其

間，妻懷着恐怖而痛苦的心情，整天守

護病牀看護照料，親手端水喝，親手

為我取送便盆。而她的妊娠這時已至足

月的時期了！她也需要休息。她需要休

息的程度決不下於我。然而不論怎樣，

她卻永遠不肯離開我一步。直到

八月二十四的傍晚，妻即將臨盆時，她

的胸體才在我的眼前隱去。

但是誰會想到就是這一次妻的隱沒，

竟會成了我們永久的訣別了呢！

妻在二十五日早晨九點鐘生了一個

健康而醜像她的女孩，當時大小都極不

• 第一次打了救急針，醒過來了。第二

次，二十六日的午前，再一次發作，生命

立刻成了狂風摧殘下的二片枯葉了。用

強心針苟延了三十九小時，妻終於在二

十七日的初夜離去了人世，不會向任何

人講出一句話，不聽任何人的一句

豎語或別語，不會見到心頭日夜牽掛著

的良人的一面！

這一切，我全不知道。愛護我的人

不敢把這實情告訴我，我當然做夢也不

會往這上面去著想。每天，在醫院裏，

期待着有日看她和我的愛情結晶好的

愉快，計劃着出產以後要怎樣用深床旁

護欄畔看護照料，親手端水喝，親手

為我取送便盆。而她的妊娠這時已至足

月的時期了！她也需要休息。她需要休

息的程度決不下於我。然而不論怎樣，

她卻永遠不肯離開我一步。直到

八月二十四的傍晚，妻即將臨盆時，她

的胸體才在我的眼前隱去。

但是誰會想到就是這一次妻的隱沒，

我怕禱啊！

我會，但過：

我有了，那和一羣羊

也

我有了，那和一羣羊

剛好睡門  
把孩放在木的板面  
我才能慢慢爬上床去準備自己的  
睡姿

我會，但過：

我有了，那和一羣羊

也

我有了，那和一羣羊

去年，我開始寫作這里所收的五個短篇時，我正走在人生旅途最快樂的一段途程上。然而這快樂只保持了短促的一年。如今我却要拿出在快樂孕育出來的五篇作品來悼念我的亡人了！

妻去了。我痛哭，我哀號，然而我永遠不沮喪，懷念着亡妻，或要格外努力我的事業，格外努力我的創作。因為她是妻日夕對我切望着的。

妻去了。可是她只離去了我的眼前，她却永久生活在我的心底。

二十八年九月十五日

(此白髮第四回李文蔚襲擊的本領)

因為他最後一個退出陣地，被□□師孤去做了連下的伙夫。他以為這是他一個耻辱，他憂煩着。

「報告特務長！給我一個弟兄的名子罷！」

特務長冷眼瞧他，打趣似的說：

「你會用槍嗎？你不害怕日本鬼子嗎？」

「我會，保險……」

「哈哈哈！好，你等着瞧，哈哈。」

李文蔚真是有些惱羞，也有些忿怒。恢大的話頭不是我所願意幹的。我不能教日本兵壓？不要本時看了人！我

有報仇兵的慾望。然而，他必須等着

，好像殺鬼子兵沒有他的頭份。連第二

份也難抓到手似的。他憤恨的罵：

「殺鬼子兵還分什麼人哪？還要資格嗎？」

但是，他等着，他以最大的希望與

最大的忍耐等着。——這就整整一年了！他沒有個做弟兄的機會，他決斷

「報告特務長！能不能調我到班下

去？」

「當兵麼？哈哈，你！」

「我不幹，我要請假！」

「你到那裏去？」

「我當兵，我當兵去呀！」

「當兵？哈哈，你不看看你那個樣子，好！」的小依多的很難！一

「別管樣子，非當兵殺鬼子不高興

。」「哈哈，哈！」

在園裏，他依然是沈默，不說話。

之後。他到了政治部，又被分配到

特訓室了。

特訓室，成了園裏一個頂頂難堪的人物。誰都認得那個夾板臉，不言不語的寒

家俬——李文蔚。

他們對他的輕視，侮蔑，嘲笑，熱鬧……也因為這次的襲擊變成了戲劇，歡仰！

——不是打趣，不是冷諷，熱嘲而是嚴重

，虛心……

「李文蔚勇敢！」

「李文蔚的本領真不錯！」

「我願意有李文蔚那股熱勁。」

——當兵麼？哈哈，你！」

前橋野的夜歸，實在表現了李文蔚超人的襲擊本領。

(未完)

雖然我如今看不懂一個字體

眼睛並不時望著天上幾點白雲

一隻蝴蝶飛到我頭頂

的手！這不是歡迎也不是惡意

牠們就又去飛自己的路了

堵在玉蕊園邊

我撫摸着玉蕊頭上的每一縫隙

那長的綠葉呢

她貼到在風裏就跳得恣意地發嬌

我沒想到

她是一枝清華玉

冰底瑕

我沒想到

她是一枝清華玉

冰底瑕

我沒想到

她是一枝清華玉

冰底瑕

——朝開作殺害

# 雇工

火心

## 中華全國文藝界抗敵協會徵文展期通告

播種，收穫。  
不管寒暑都立在田土上。

終日勞作。  
我們拿槍遠送不折我們的兒女。  
臺和慘害逼着我們。

人們把我們當作機器。

我們是工人。  
工作了幾十年還是穿着件臭汗的破衣。

送交或郵寄重慶郵箱六三號，外地寄稿

以發件郵章日期為憑。

一、評選決定後，除專函通知中選者外，另再登報通告，可能時並舉行獎儀式，期限至遲不能在明年五月一日以後。

### 說明

我們全無一點兒歡樂。

我們工作着。  
要在別的夢中討生活。

我們更加窮了……  
生活的鞭子加緊地打在我們身上。

一九三九，九月作在隆昌

一、徵文，萬字以上創作小說，中選者一部由本會組織專門委員會評選決定。

二、題材限於：（一）前線的戰國情勢，或（二）沦陷區域的生活動態，或（三）後方生產建設的進展過程。

一、中選者受獎金一千元。

一，收稿期二十九年三月底截止。

送交或郵寄重慶郵箱六三號，外地寄稿

，本會當設法表彰，幫助作者出版。  
五、投稿者須另紙寫明姓名，發表時用筆名，可靠的通信處，作品題名，及簡單的寫作經過附在文稿前面同時寄來，不得把姓名寫在文稿任何部分上面。  
郵寄紙上須注明「應徵小說」字樣。

六、交稿須結寫清楚，並加標點符號。

日報社，宜昌武漢日報社之託，獎金由兩社捐出，但評選責任完全在本會。

二、中選作品，除獎金外，版權仍歸作者所有，但貴陽中央日報，宜昌武漢日報有優先發表權，另送發表費，每

八，收到文稿後不發回信，但落選的作品當分別寄還作者。

在春風蕩漾的三月  
我會呆呆地一驚  
無聲地埋進土壤的  
金黃色的玉婆孫子  
而他們却來了  
荷香飄也荷香飄之

三、評選決定發表時，貴陽中央日報，宜昌武漢日報同時連載，連載期限不得超過三個月以上，連載完畢後，作者

者即可用單行本發賣，但得在封面上，封面包紙上注明「中華全國文藝界抗敵協會選定作品」字樣。並得贈送本會及兩報社共一百部。

我把土翻轉了身  
小蝴蝶驚飛落在泥地上跳來跳去  
我懶散玉婆孫上的鬚  
伊唔唔！我不知唱了些什麼！剛  
就噴了強烈的香氣  
我懷裏的玉婆孫  
大嫂子！我不知唱了些什麼！剛  
她體今年的玉婆孫好呵！

我懷裏的玉婆孫  
她體今年的玉婆孫好呵！

這簡直是鬼話！  
我先用笑和點頭回答她的歡快了，  
可是我沒問她：

「你還不想兒子早點回來？」

我只說：  
「可不是麼，  
還多來幫我們收穫！」

我踏着狹小的田塍  
讓掉皮的豆莢們撞着我的褲管  
我聽見了婆婆的哭聲  
也又想起了那夢裏，兒媳的話：

「長啊！長！小德叔，  
長大了和爸爸一齊打東洋！」

一九三九年九月